



# 2024上海书展有哪些亮点

## 主会场内新书名家文创云集,“平行展会”和各分会场交相辉映

■本报记者 卫中

作为我国年度重要图书新品首发地、面向个体读者的阅读风向标,举办至第20届的上海书展,已成为全国最具影响力的图书展会之一,也是打响“上海文化”品牌的重要内容。距离开幕还有一周时间,今年的上海书展有哪些亮点?

记者昨天了解到,将于8月14日至20日举办的2024上海书展“书香中国”上海周,不仅主会场内新书、名家、文创云集,“平行展会”和各分会场亦各具特色。其中,江苏将继续2009年之后再次成为上海书展主宾省,带来近4700种精品图书及38场阅读活动;“国家队”中国出版集团23家出版单位统一组团参展,设置图书及文创展区,还将携手沪上老字号推出系列联名活动;上海世纪出版集团参

### 距离开幕还有一周时间,本届上海书展将发售约40万张参观券,邀读者共享“悦读”盛宴

展图书近万种,还将举办各类活动300余场,复旦大学陈尚君教授40年之功编纂的《唐五代诗全编》将强势首发。与上海展览中心一路之隔的上海商城一楼展览广场,将设立“国际艺术图书专题展销区”,与主展区交相辉映。

据透露,本届上海书展将发售约40万张参观券,在进一步优化线上票务系统的同时,将在上海展览中心延安中路和南京西路东西两侧入口分别设立便民服务站,为残障人士提供专用通道、为中老年读者提供现场购票等。

### 众多新书首发,共赴书香之约

“我认为这是全国最好的书展之一,其中有一个重要原因是图书销量好。”江苏凤凰出版传媒股份有限公司党委书记、总编辑徐海,一直以来把上海书展当作检验自家图书受欢迎程度的重要窗口。不久后,一批富含江苏特色、代表江苏品质的出版物将亮相上海书展,与上海人民共赴书香之约。比如,《北方谈话:邓小平在1978》《向苍穹:中国天文发展三部曲》等主题类图书;获得第十一届茅盾

文学奖的《本巴》,中宣部“五个一工程”奖作品《因为爸爸》等获奖图书。

“出版行业已经过了一本一本往外卖书的年代,现在的读者认可出版品牌,出版行业进入销售品牌的时代。”徐海透露,作为“江苏文脉整理研究与传播工程”的出版成果,拟出版3000册、目前已出版近1300册的《江苏文库》将选取代表性书目在上海书展上予以展示。人文社科类“思库”“方尖碑”,科普新知类“青鸟新知”“天际线”,文学艺术类“经典译林”“凤凰文学奖”“曹文轩儿童文学奖”等凤凰出版子品牌也将集体亮相。



## 文明城区 创建为民

编者按

改进创新文明培育、文明实践、文明创建工作机制——上海全面贯彻落实党的二十届三中全会精神,贯彻落实习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,深入践行人民城市重要理念,积极探索创新文明创建方法路径。创新推出“文明城区 创建为民”实事工作,通过文明创建推动一批为民办实事项目落地,更好服务人民城市建设。

即日起,本报推出“文明城区 创建为民”专栏,全面展现全市各区把文明城区创建融入日常、化作经常,覆盖全域、惠及全民的探索实践和进展成效。

■本报记者 王宛艺

1.2公里长的松林路,不通公交,“躲”在主干道后,却串联起建平西校、福山外国语小学和冰厂田幼儿园三所学校。这个夏天,松林路焕新,嵌入咖啡文化主题,还新建一处居民共享的“松邻里”,承担社区食堂、小修小补、文化教育等多重功能。空间辟出爱心看护点,供双职工家庭的孩子们放学后在此写作业。

想深一层,推进文明创建融入日常、化作经常——松林路所在的陆家嘴街道,是一个具象窗口,透视着浦东新区关于文明城区创建的探索与创新。作为全市首个全国文明城区,浦东新区接续以文明创建为抓手,依托创建把好事办好、实事办实。今年有8个区级、36个街镇级实事项目纳入全市文明城区创建实事清单,助力城区高质量发展。

放眼全市,文明创建正坚持系统规划与重点突破。市文明办创新推出“文明城区 创建为民”实事工作,已连续开展两年。500多个落地基层、服务群众的实事项目,既立足长远,努力探索文明创建新的方法手段;又关注当下,力求以创建的新作为助力破解群众关注的重点难点。通过抓好实事,让文明创建特别是文明城区创建的指向更精准务实、内容更温润人心。据介绍,今年的实事工作,聚焦弘扬城市精神品格、丰富市民文化生活、创造优良人居环境、深化城市精细化管理、提升基层治理效能五大领域推出357个实事项目,更精准靶向解决城区发展中的急事难事和群众关切,让文明创建可感可触更具效力。

▼下转第二版



背街小巷松林路,新建起一处居民共享的“松邻里”,承担社区食堂、小修小补、文化教育等多重功能。(受访者供图)

浦东新区以文明创建为抓手,找准为民惠民需求靶点,对症开方精准施策

# 坚持「创建为民」破解大城市「小问题」

## 今年“AI+体育”市场规模约60亿美元,预计2029年达210亿美元

# 中国AI技术开辟奥运“另一个赛场”

■本报记者 徐晶卉

在巴黎奥运会的乒乓、射箭等赛场转播中,上海研发的人工智能(AI)技术成了“第二解说员”;阿里云AI增强特效让上海走到巴黎,看奥运会比赛就像看电影的“子弹时间”……不少人发现,AI的加持为本届奥运会增色不少,赛事转播、辅助训练、智能终端……多家来自中国的AI企业冲入奥运“另一个赛场”,为奥运增添科技含金量。

根据市场研究机构Mordor Intelligence的测算,今年“AI+体育”市场规模已达约60亿美元,预计到2029年将增长至210亿美元,复合年均增长率约为28.69%。有专家认为,奥运赛事带来的流量机遇,有助于中国AI企业在智能终端设备、AI应用解决方案等赛道上进一步提升品牌知名度、抢占市场份额。

### AI成了“第二解说员”

运动员快速走位、挥拍,小小乒乓球在球桌的方寸之间来回跳跃……一场顶尖水平的奥运会乒乓球比赛,作为观众的你会不会看门道?一般来说,“外行看热闹,内行看门道”。但如果在运动员挥拍的瞬间,球桌叠加AR(增强现实)特效,能清晰呈现球的弧线轨迹、落点判断,这样的“专业拆解”会不会让你茅塞顿开?

奥运前夕,商汤科技与上海东方传媒技术有限公司(SMT)合作开发了“InnoMotion智慧体育赛事转播升级解决方案”,通过三维动作捕捉技术与AR特效渲染引擎,实现赛事的数据采集与可视化转播升级。

北京时间7月30日晚,“莎头组合”——王楚钦和孙颖莎以4比2战胜朝鲜队拿下巴黎奥运会乒乓球项目首金,不少收看比赛的球迷就领略了AI技术展现的强大实力。一些关键球的实时轨迹包括转速、转向都能清晰呈现,而在局间,落点分析功能也首次亮相,球桌上宛如星辰般的银色闪光点,都可能是来球的落点——它能反映球员战术路线和击球质量。AI技术的运用相当于让赛事转播有了“第二解说员”。

这套转播升级解决方案的背后,有着商



## 泳创新高,中国花游首夺奥运金牌

### 李发彬侯志慧分别卫冕,为中国举重摘得两金

汤科技研发的三维运动捕捉技术。商汤科技海外研发中心市场与解决方案总监林奕廷告诉记者,商汤3D无感知运动捕捉技术,通过应用AI高精度识别算法以及多相机实时数据融合,可实时获得空间运动姿态信息,“在AI技术加持下,直径仅40毫米的乒乓球,轨迹、落点、旋转方向一目了然,而且基本能够做到延时在200毫秒以内,也就是说,当球员打完一个回合,就可以直接进行数据输出。”

对高速小目标的精准捕捉,是技术的难点,也展现出上海AI企业的技术优势。“乒乓球的速度跟高铁差不多,可达80-120米/秒,并且高速旋转。”林奕廷介绍,商汤团队针对比赛场地定制硬件选型进行环绕式拍摄,加上AI算法,最终实现应用落地。仍以“莎头组合”的首金比赛为例,王楚钦的出球转速达每秒121转,类似这些技术指标的呈现能帮助观众更好看懂比赛。

记者了解到,“AI+体育”的技术解决方案,此前已应用于2023世界乒乓球职业大联盟球星挑战赛(WTT)、2024射箭世界杯赛上海站等比赛中。商汤科技相关负责人介绍,此次巴黎奥运会让企业看到了“AI+体育”的巨大商机。

记者了解到,“AI+体育”的技术解决方案,此前已应用于2023世界乒乓球职业大联盟球星挑战赛(WTT)、2024射箭世界杯赛上海站等比赛中。商汤科技相关负责人介绍,此次巴黎奥运会让企业看到了“AI+体育”的巨大商机。

记者了解到,“AI+体育”的技术解决方案,此前已应用于2023世界乒乓球职业大联盟球星挑战赛(WTT)、2024射箭世界杯赛上海站等比赛中。商汤科技相关负责人介绍,此次巴黎奥运会让企业看到了“AI+体育”的巨大商机。

记者了解到,“AI+体育”的技术解决方案,此前已应用于2023世界乒乓球职业大联盟球星挑战赛(WTT)、2024射箭世界杯赛上海站等比赛中。商汤科技相关负责人介绍,此次巴黎奥运会让企业看到了“AI+体育”的巨大商机。

记者了解到,“AI+体育”的技术解决方案,此前已应用于2023世界乒乓球职业大联盟球星挑战赛(WTT)、2024射箭世界杯赛上海站等比赛中。商汤科技相关负责人介绍,此次巴黎奥运会让企业看到了“AI+体育”的巨大商机。

## “外”眼看二十届三中全会 《老外说“法宝”》明天起正式推出

8月9日起,由中共上海市委宣传部、中共上海市委网络安全和信息化委员会办公室、中共上海市委对外宣传办公室与新民晚报社联合制作的“老外讲故事”融媒体产品——《老外说“法宝”》正式在全网推出。10位外籍人士面对镜头讲述亲身经历、感受和思考,阐述他们眼中的中国式现代化。

刊第二版

## 用人文视角打动百姓,新时代“凝聚力工程”发力新探索

# 建设人民城市:从“一朵云”到“文化源”

■本报记者 苏展

长宁区华阳路街道的海粟文化广场,内街上的小方桌撑起遮阳伞,架起风扇,三五年轻人下班后在此小酌,一副松弛的模样。文化广场运营方打造的“放松大会”,是8月的限定主题。在这里,每个月都有一个主题及多元的社群活动,为的是黏合园区里的企业白领,也融合周边百姓。

在建设人民城市的语境中探讨“凝聚力工程”新实践,华阳路街道的不同剖面都具有代表性。科技回归都市的发展逻辑以及百姓对精神富足的追

求,让街道前所未有地重视探索将文化作为基层治理抓手的可能性。基层治理过程中涌现出的往往是具象、琐碎的问题。华东理工大学社会与公共管理学院教授唐有财认为:“直接把问题抛给百姓,会让人兴味索然。构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体,需要将具象、琐碎、平常之事通过主题化的转化,形成打动人心的点,吸引更多年轻人参与其中,这是未来可以探索借鉴的方向。”

从“一朵云”到“文化源”,“凝聚力工程”新抓手的背后,是思维、理念之变。

社区云上,基层采集来的居民信息被详细地建档,特殊人群打有标签,对应着政策救助。但有关“困难”的体感,因人而异。华阳路街道下辖居民区有一困境儿童,由爷爷奶奶照顾,二老都是退休工人。困境儿童享受相关政策救助;二老不在相关政策救助范围内,但现实境遇是,二老要拉扯个小孩,确实很难。

华阳路街道社区事务受理服务中心主任陈璐将类似的情况概括为政策已覆盖但还需救助、不符合政策但有困难两类人群,“根据基层干部的走访情况,在社区云系统中开设‘社区救助顾问政策找人’模块”。

梳理出的46户74人进入街道与市慈善基金会共同开展的相关救助项目。其中除了资金救助、物质帮扶,也有帮助无业人员再就业的“扶业”;涵盖爱心家教、技能培训等,助力提升困难群

体的教育水平和技能能力的“扶智”;围绕心理舒缓、社区融入、家庭亲子教育的“扶志”等服务类帮扶。这是街道创新的项目化运作,让帮扶措施更有针对性,帮扶力量分配更合理、充分,破解社区困难群众获得救助帮扶“碎片化”之难。

“社区云原有的标签已提升基层干部救助困难群众效率,但作为‘凝聚力工程’的发源地,我们更希望能事前防范。细化标签是对数据赋能的创新,也是从事后救助到事前预防,从‘救困’到‘救弱’的理念之变。”

### 人文视角转化,激发共商共议

数据创新赋能,还有一种创新,涉及软要素治理。以文化为抓手,不失为一种探索。

▼下转第三版

### 创新数据赋能,提升“兜底”效率

怎样的困难需要“兜底”?